TP 2 – Membre supérieur
Le squelette supérieur est composé d’une partie fixe (la ceinture scapulaire) et d’une partie mobile (le membre supérieur).

· La clavicule
C’est os long avec un corps et deux extrémités (épiphyses).
L’extrémité la plus volumineuse est la sternale.
L’autre extrémité (acromiale) est aplatie et s’articule avec une partie de la scapula (l’acromion).
Courbure antérieure située près de l’extrémité sternale, et une autre avec la concavité antérieure, située près de l’extrémité acromiale. Une échancrure pour l’insertion du muscle subclavier.
Une face supérieure (palpable) et une face inférieure (insertion du M. subclavier et de deux ligaments : conoïde et trapézoïde. 

· La scapula
Face antérieure et postérieur, 3 bords latéraux, 3 angles (supéro-latéral, inférieur, et supérieur).
La face antérieure est concave et s’appelle la fosse subscapulaire, présence du muscle subscapulaire dans cette région. La face postérieure est irrégulière car il y a un processus dirigé horizontalement (l’épine de la scapula) : face supérieure, inférieure, bord, extrémité aplatie dénommée acromion.
Au dessus de l’épine, fosse supra épineuse avec le muscle supra-épineux. 
La face inférieure de l’épine forme la fosse infra-épineuse avec le muscle infra-épineux.
L’angle supéro-latéral est le plus volumineux et il y a une facette articulaire concave qui s’appelle la cavité glénoïde de la scapula, qui s’articule avec la tête de l’humérus, et forme l’articulation de l’épaule.
Autour de la cavité glénoïde, insertion musculaire des triceps et biceps brachiaux.
Autre projection osseuse qui se détache, le processus coracoïde (en forme de doigt).
Présence d’une incisure (supra scapulaire), pour le passage des vaisseaux et des nerfs.

Le membre supérieur libre a 3 segments (bras, avant-bras, et main).
Le squelette du bras est représenté par un os l’os (l’humérus).

· L’humérus
Dépression à l’arrière de l’humérus. Les corps des os long est triangulaire, donc ils possèdent 3 faces :
Postérieure, antéro latérale (irrégularité en forme  de V pour l’insertion du M. Deltoïde), et antéro médiale. Echancrure radial où l’on trouve le nerf radial et les vaisseaux brachiaux profonds (plus importante branche collatéral de l’artère brachiale). L’épiphyse proximale est caractérisée par une surface qui représente 1/3 de sphère et qui s’appelle la tête de l’humérus. Autour du corps, présence d’une région plus étroite, qui s’appelle le col anatomique.
Deux projections pour des insertions musculaires : grand (situé en direction du corps de la diaphyse humérale et donne insertion pour les muscles supra épineux, infra épineux, et petit rond) et le petit tubercule de l’humérus (insertion du muscle subscapulaire). Entre l’épiphyse et la diaphyse se trouve le col chirurgical.
L’épiphyse inférieure (palette humérale) est aplatie et a deux surfaces articulaires (la trochlée humérale en position médiale pour l’articulation avec l’ulna ; et le condyle huméral qui s’articule avec le radius).
Chaque surface articulaire a une fossette (supra trochléaire, et supra condylienne). Et sur la face postérieure, présence d’une fosse plus grande (olécranienne) qui vient en relation avec l’olécrane de l’ulna.
2 projections irrégulières : les épicondyles (latéral et médial) pour l’insertion musculaire. Ils ne prennent pas part à l’articulation du coude. Latéral : extenseur et supinateur de l’avant-bras et de la main. Et sur l’épicondyle médial, s’attachent les fléchisseurs et les pronateurs.

2 os au niveau de l’avant-bras : un os médial (ulna) et un os latéral (radial). Ce sont des os longs avec la diaphyse et les deux épiphyses (proximal et distal).

· L’ulna
Ulna avec 3 faces (médiale, supéro-latérale, inféro-latérale).
Membrane interosseuse qui unit le radius à l’ulna. L’extrémité supérieure est la plus volumineuse, deux projections osseuses qui sont perpendiculaires l’une par rapport l’autre.
Processus coronoïde, et l’autre (dirigé vers le haut), olécrane. 
Entre les deux, une fosse articulaire (grande cavité sigmoïde de l’ulna) qui s’articule avec la trochlée de l’humérus. 
L’extrémité distale inférieure (plus petite) a une partie ronde (la tête de l’ulna) et une projection inférieure et médiale (le processus styloïde)

· Le radius
Os triangulaire à la coupe au 1/3 moyen de sa diaphyse, on lui décrit 3 faces et 3 bords :
· Face supérieure, face latérale, face antérieure
· Bord interosseux, bord postérieur, bord antérieur
Tête du radius (avec le face supérieure, concave qui est la face articulaire pour le condyle de l’humérus). La circonférence a une facette articulaire pour l’extrémité de l’ulna.
Articulation radio-ulnaire supérieure et inférieure.
Projection d’une tubérosité (bicipitale du radius).
L’épiphyse distale est plus volumineuse : face antérieure et une face postérieure. 
La face postérieure a quatre échancrures pour les tendons des extenseurs des doigts. Tubercule de Lister. 
Face latérale prolongée, processus styloïde du radius. La face inférieure de l’épiphyse distale est articulée avec deux os (scaphoïde, et lunatum ; crête antéropostérieure qui démarque les deux cavités articulaires : la crête inter scapho-lunaire).

· Les os carpiens
8 os carpiens, en deux rangées : proximale (avec quatre os carpiens : pisiforme, triquetrum, lunatum, scaphoïde) et distale (trapèze, trapézoïde, capitatum, hamatum). Tous les os carpiens sont presque cubiques, ils ont 6 faces : la face proximale s’attache aux os de l’avant-bras (scaphoïde et lunatum à l’épiphyse distale du radius), le triquetrum s’attache à l’aide d’un ligament triangulaire à la tête de l’ulna et le pisiforme (le plus médial), ne s’attache pas aux os de l’avant-bras.
La face distale s’attache à la face proximale des os de la 2e rangée. 
Les faces latérales de chaque os de la première ligne, s’attache les os voisins. Exception faite du pisiforme et du scaphoïde qui sont à l’extrémité.
Dans la deuxième rangée, la face distale s’attache à l’épiphyse proximale des métacarpiens. Tous les os carpiens une structure qui s’appelle le massif carpien ou le carpe qui a deux faces (une antérieure concave, et une postérieure convexe). La face concave a, attachée aux faces latérales et médiale, un ligament (le ligament annulaire antérieure du carpe, il fait une structure canaliculaire ostéo-ligamentaire qu’il s’appelle le canal carpien. Ce dernier transmet les tendons des fléchisseurs des doigts et de la main et le nerf médian du plexus brachial. 
La face postérieure du carpe est en rapport avec les tendons des extenseurs. 
Les métacarpiens sont cinq et sont numérotés en chiffre romain.
Le métacarpien du pouce est le I. L’axe de la main passe le métacarpien III, ils forment le squelette de la main, ils sont des os longs avec une diaphyse triangulaire en section, et deux épiphyses proximale (en rapport avec le carpe) et distale (en rapport avec la première phalange).
Les phalanges sont au nombre de 14 (3 pour chaque doigt) mais seulement deux pour le pouce, elles sont numérotées à partir de la base du doigt en chiffre romain. La dernière phalange est donc p3.
Les phalanges sont également des os longs (avec une diaphyse et deux épiphyses).
















